CHAPITRE 1
TOUT EST DANS
LA COMPOSITION




I. LES ETATS DE LA MATIERE

Les 3 états de la matiere
La matiere est composée de molécules
Activité 1 : Comment modéliser les 3 états de la matiere?

Etat de la
matiere

Modélisation

Description
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L'état solide est compact et ordonné.
L'état liquide est compact et désordonné.

L'état gazeux est dispersé et désordonné.

Source : 1 minute de Sciences svp
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2) Propriétés physiques des gaz
Activité 2 : Mélanges de gaz

Le mélange des gaz ....

Voici 2 bouteilles ...
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La premiére est remplie d' un la deuxiéme est remplie
gaz coloré : le dioxyde d'azote. d'un gaz incolore : I'air.

(En savair plus sur le

dioxyde d'azote '

Stéphane Bonnaud Avril 2003




Deux gaz mis en présence se mélangent, cela est di a la
vitesse des molécules.

Ces dernieres se répartissent dans tout I'espace disponible :
on dit qu'elles diffusent.

Activité 3 : La pression
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Réponses aux questions :

On utilise plus souvent le bar que le pascal pour mesurer
une pression car le bar est une plus grande unité et nous

permet de travailler avec de plus petites valeurs.
1 bar = 100 000 Pa

On mesure la pression atmosphérique avec un barometre
et l'unité utilisée est I'hectopascal (hPa)

La pression atmosphérique diminue de moins en moins
avec l'altitude cela est di a la diminution des molécules
constituant l'air.

Pour contrdler la pression dans un ballon, on utilise un
manometre.

Les molécules sont responsables de la pression car en
s'entrechoquant elles créent une force une paroi.
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II. 1AIR

1) Sa composition

Activité 4 : Comment |'atmosphere est-elle constituée

Comment I'atmosphere est-glle constituee ?

1. Sa composition

Depuis que laTerre s'est formée il y a

4,5 milliards d'années, son atmosphere a subi
de profonds changements, A I'origine, elle était
composée de méthane, d'ammoniac, de vapeur
d'eau et de dioxyde de carbone.

L'apparition de |a vie et des végétaux, un milliard
d'années plus tard, lui a permis d'évoluer.

Grice & la photosynthése, les végétaux ont
produit du dioxygéne qui a enrichi l'atmosphere
progressivernent et, depuis un derni-million
d'années, la teneur en dioxygéne est celle

que nous mesurons actuellement.
Latmosphere actuelle est faite d'un mélange
de gaz, dont les proportions en % sont :

| Diazote Dioxyde de carbore
7803 0,03
m— DiC2ygENE Bihydrogéne
2099 0,01
hrgen —— Néon
i — Kryplon f 001
—— Xénon

Dfautres gaz, comme la vapeur d'eau et l'ozone,
sort présents en trés petites quantités et
subissent des variations selon le lieu et l'époque.

2, 5a structure

L'atmosphere est si
mince, comparée & la
Terre, qu'on peut se la
représenter comme la
pelure d'une pormime par
rapport a la pornme elle-
méme. C'est 'attraction
terrestre qui la retient
autour de notre globe,
Bien que la composition
de l'air soit la méme en
tous points de l'atmos-
phére, il existe des varia-
tions importantes en
température et en pres-
sion avec l'altitude.
Latmosphére est
composée de quatre
couches, ol [a ternpé-
rature est altermative-
ment décroissante ou
croissante. Lionosphére,
la quatriéme couche,
n'est pas représentée
ici. Elle s'étend au-dala
de 100 km d'altitude.

Extrais des informations du document
. Quels sont les trois principaux gaz constituant L'air (Fig. 1) 7
2. Quels sont ceux dont les proportions peuvent varier ?
3. Comment varient la température et la pression dans la troposphére (Fig. 2) 7
4. A partir de quelle altitude commence l'ienasphére ?

Source : Manuel Physique Chimie 47 - BORDAS
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L'air est un mélange de gaz. Ses deux constituants
essentiels sont le dioxygene (environ 20% du
volume total) et le diazote (environ 80% du volume
total)

Proposer une modélisation de l'air

Légende
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Activité 5 : Quel est le constituant vital de l'air?

Quel est le constituant vital de I'ajr?

1. Le savant anglais Robert Boyle (fig. 7), en 1658, fait le vide dans
des récipients, grice & une pompe a vide. Il constate que, sans air,

un animal meurt.

Dans un deuxiéme temps, il place un animal dans un récipient fermé.

Il constate que seulement une petite partie de lair sert pour la respiration :

«lair vital». Dans «lair vicié » restant, lanimal meurt, comme
dans le vide.

2. Au quotidien, lors de la respiration, nous consommons du dioxygene
pour produire I'énergie nécessaire au fonctionnement de nos organes
et au maintien de la température de notre corps.

3. Avec laltitude, les molécules qui constituent lair se raréfient.
Lorganisme a donc plus de difficulté & absorber le dioxygeéne.

Dans des conditions extrémes, le manque de dioxygene oblige

les alpinistes & respirer avec lassistance d'une bouteille et d’un masque
leur permettant d'inspirer de Uair plus riche en dioxygene (fig. 8).

4. Ce manque de dioxygéne peut aussi survenir lors d’une insuffisance
cardiague ou pulmonaire. Le patient est alors placé sous assistance
respiratoire (fig. 9).

fig. 8 Au sommet de ['Everest (8850 m), fig. 9 Les médecins

Uair étant moins riche en dioxygéne, rajoutent a lair inspiré
les alpinistes ont besoin d'une assistance par le malade
respiratoire. une quantité plus

ou moins importante
de dioxygéne pur
pour le réanimer.

Source : Manuel Hatier Micromega 4e - 2007

= %]

fig. 7 Robert Boyle (1627-1691).

{ Qﬂuesr’:éwg

1 1 Quel est, d'apres la découverte
de Robert Boyle, le constituant
de 'air indispensable a la vie?
Justifie ta réponse.

7 Quel est en fait le nom
de «l'air vitaln?

13 Pourquoi le dioxygéne est-il
indispensable & notre
organisme?

% «Un effort physique en haute
montagne est plus difficile

qu'a basse altituden».

Justifie cette constatation.

5 En quoi consiste |'assistance
respiratoire médicale?
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2) Masse de l'air
Activité 6

L'air a-t-il une masse ?
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EXPERIENCE
Matériel :

1 bouteille d'eau (1,5L)
1 ballon type ballon de basket
1 balance
1 cristallisoir (ou une bassine)
1 tuyau flexible
1 aiguille de gonflage

Etapes :
Peser le ballon gonflé au maximum.

A l'aide de la méthode de déplacement d'eau,
recueillir un litre de gaz présent dans le ballon

Repeser le ballon.
Comparer les résultats.
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Sc héma hﬁ air————

aiguille creuse
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Source :
http://spefa.canalblog.com/archives/2016/01/27/33278282.html

Observation :
Masse avant expérience du ballon
Masse aprés expérience du ballon




Interprétation :

Masse 1.5 L dair

Masse 1 L d'air =

= Masse avant - Masse apres
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Conclusion :

Comme l'air, tous les gaz ont une masse.

Dans les conditions usuelles de pression et de
température, 1L d'air pése 1,3q.
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